

让基层干部少负担、多负责

□沈靖然

【关键词】“一表通”智能报表改革

【事件】为改进信息报送工作，让基层干部从各类报表中解脱出来，重庆永川区启动“一表通”智能报表改革，对各部门下发给基层的报表进行全面梳理、合并；同时应用大数据技术开发相关软件，除必要的纸质件外，报表统一在软件里下发、填写、报送。改革以来，乡镇街道处理1张报表时间由平均2小时减至10分钟，群众投诉办理效率提升26.4%。

【点评】

一天上午，重庆永川区中山路街道办事处干部罗倩早早地忙完案头工作，先是来到孙家口村看望脱贫户李健，而后又向村民宣讲松材线虫病防控知识。以往，她每天要花不少时间在办公室里处理各种流程繁琐的报表。如今，得益于

“一表通”智能报表改革，当地像她一样的基层干部有更多时间可以下沉到小区、商户、企业。

基层减负，减轻的是基层工作人员不必要的负担，增加的是老百姓实实在在的获得感。一份材料盖章密密麻麻，各类总结汇报接应不暇……“网格员成了表格员”，压在肩头的繁琐、重复性事务多了，要想扎实服务群众，常常力有不逮。长此以往，难免导致工作的疏漏、群众的疏远。

基层是国家治理的“末梢神经”，也是服务群众的“最后一公里”。党中央明确要求整治形式主义为基层减负，各地对基层减负工作的必要性、紧迫性已有清醒认识。但要看到，减负要想取得实效，必须依靠扎实的制度创新。若只停留在口号、

文件层面，就有可能陷入以形式主义反对形式主义的“怪圈”。

果敢“断舍离”的同时，以数字赋能提高流程效率，永川区的有益经验，很重要的一条是建立了行之有效的长效机制。近年来，针对“表格泛滥”“过度留痕”等痛点，不少地方理清“责任田”“合同同类项”，开展了有益探索。安徽芜湖市推出“报表通”平台，以数据自动填充代替人工填报；贵州开展村级基础数据“一张表”试点工作，建立基层基础数据统一填报机制。实践证明，为基层减负有不少好办法，关键是形成常态化机制，进一步巩固基层减负工作“瘦身”的好成果。

以机制创新推动基层减负，还需格外警惕“假创新、真形式”的问题。破除形式主义不可能一蹴而就，新机制与旧弊病也

会有一个角力过程。现实中，基层话语权较小，初衷良好的减负机制，倘若遇到层层加码、转嫁责任等做法，也可能出现“重覆盖、轻执行”“只见用药不见疗效”等问题。防止减负机制跑偏变味，还需要更多耐心，多一些“回头看”，确保每一个环节的篱笆都扎紧扎牢。

习近平总书记强调：“干好有用的事，少做无用功，需要上下各方面共同努力。”整治形式主义为基层减负是一项系统工程，拿出改的勇气、实的举措，以机制创新化解结构性问题，让基层干部少负担、多负责，基层治理现代化水平一定能进一步提升，广大党员、干部一定会有更多精力俯下身于服务群众。

转自《人民日报》

潮头谈

本周后期有降水天气

记者日前从市气象局了解到，根据最新气象资料分析，预计本周内，周前中期天气晴好，气温回升。后期受不断扩散弱冷空气影响，我市有一次降水天气过程。周内最高气温18℃左右，最低气温-1℃左右。

具体天气预报为：2月25日(周二)晴天间多云，西北风3到4级，阵风6级左右，气温1℃~16℃。26日(周三)晴天间多云，偏南风3到4级，气温2℃~17℃。2月27日(周四)晴天到多云，气温4℃~18℃。2月28日(周五)多云转阴天有小雨，气温6℃~15℃。3月1日(周六)阴天有小雨，气温10℃~16℃。3月2日(周日)阴天有小雨，偏北风4级左右，阵风6到7级，气温4℃~11℃。

陈晶晶



一周天气

市实验中学

举办“培优名师大讲堂”系列活动

今年年初以来，为进一步实施创新拔尖人才培养战略，创新尖子生培养路径和方法，提升尖子生培养质量，推进学校五年发展规划和落实学校“名校录取大突破、教育质量提升领先”发展总体要求，市实验中学组织开展“培优名师大讲堂”系列活动。2月21日晚，第七期活动在该校多功能厅如约开展，名师李周法为高二、高三300余名优秀学子传经送宝。

李周法引导学生明确并重视新高考中新增的续写题型。针对题量加大，很多学生不能答完所有试题的情况，他提出了考试时间公式，让学生们能够合理、科学地安排好答题时间。他结合平时的写作训练，向学生指出低分续写所存在的问题，又以考场佳作作为范本，讲解高分续写的闪光点。最后，他鼓励学生要增强意识，认识到续写的重要性，并坚定信心，相信可以突破自我，在日常学习中通过多积累亮点单词、短语和句型，加强书写，正确使用标点符号，定能有质的飞跃。

李周法老师精准号脉，对症下药，在这场英语探索之旅中，学生们听得津津有味，纷纷表示收获满满。

郭营战 刘白冰

孝德公益大讲堂第七十期圆满落幕

传承中医经络智慧 助力全民健康实践

近日，由汝州孝德公益大讲堂主办的第七十期公益讲座在汝州市乐达大成幼儿园一楼会议室举办。本期活动以“经络养生与健康管理”为主题，特邀北京炎黄经络研究中心主任、祝总驷教授首席传承人夏中杰先生担任主讲嘉宾，吸引了150余名中医从业者、爱好者及市民参与，共同探索传统医学的养生智慧。

讲座中，夏中杰先生以《黄帝内经》中“经络者，所以行气血，营阴阳，决死生，处百病”的经典论述为引，结合近四十年的经络研究经验，深入浅出地阐释了经络畅通对人体健康的核心作用。他通过现场演示和互动教学，系统讲解了“312经络锻炼法”的科学原理与实践技巧，强调“每个人都是自身健康的第一责任人”，并指导听众通过日常锻炼调和“精、气、血、津液”，提升自身健康管理能力。

“312经络锻炼法”由中国科学院终身教授、国宝级名老中医祝总驷先生首创，其“百病除，百岁康”的理念已惠及全球30多个国家超3000万人。夏中杰作为祝总驷教授嫡传弟子，不仅传承了该方法的精髓，更结合现代生活场景优化推广路径。讲座现场，他通过案例分享与实操指导，生动展现了这一养生法在慢性病调理、亚健康改善等方面的显著效果，赢得了听众热烈反响。

宋小亚

安全生产

市二中教育集团

以“练”为战 防患未“燃”



夜间应急疏散演练现场

近日，市二中教育集团为进一步强化全体师生防灾减灾安全意识，提高应急疏散避险能力，培养学生逃生自救自护技能，营造安全、稳定、和谐的校园环境，组织全体住校生开展了宿舍消防逃生演练活动。

演练前，该学校政教处组织召开宿舍管班主任会议，结合宿舍的实际情况制定了详细的实施方案，明确了每个老师的具体位置和职责要求，并对学生开展消防安全知识教育，让学生们了解消防安全

的重要性，了解生活中常见的用火用电安全隐患，以及此次消防疏散演练中应注意的事项。

随着警笛声响起，应急疏散演练正式开始。孩子们在政教处和班主任老师地组织下，用湿毛巾捂住口鼻、弯腰低身，沿着逃生路线快速有序撤离到操场的空旷处，随后值日班长立即清点学生人数并上报。确保所有学生安全撤离后，该校老师对学生开展消防安全知识培训，详细讲解了发生火灾时的自救方

法，并现场演示了消防器材的使用方法。

“此次消防演练活动有效提高了师生的消防安全意识和应对能力，为全校师生提供了一个更加安全、稳定的工作和生活环境。下一步，市二中教育集团将继续加强日常的消防安全管理，持续开展此类活动，切实做到未雨绸缪细谋划，防患未然记心间。”市二中教育集团党支部书记焦新奇说。

张亚萍

杨楼镇

强化隐患排查 守护节后安全

为确保节后辖区社会治安秩序持续稳定，2月24日，杨楼镇相关负责人带领应急办工作人员到辖区学校和商超开展食品和消防安全检查。

在检查中，检查人员从安全生产、消防及食品卫生等方面对辖区内中小学幼儿园和商超进行了全面检查，详细查看了各场所周边环境情况、消防设施和灭火器配置情况。对消防安全通道、安全出口和疏散通道是否通畅，灭火器是否完好好用、应急照明灯、疏散指示标志是否完好逐一排查；对超市食品包装及质量安全认证标示是否齐全、是否有销售过期和霉变商品等情况以及对学校食堂各类食品的采购情况以及食堂用电、用气安全等情况进行了重点检查。

下一步，杨楼镇将进一步加大检查和宣传力度，持续抓好节后复工复产安全生产工作，确保辖区规范有序、安全生产形势稳定向好。

刚鑫雨

走访百岁老人 挖掘戏曲文化史料

为了搜集整理我市早期戏曲人物档案，2月23日上午，市档案局原局长胡海伟及文化爱好者谭国强、马俊杰等人，携带礼物来到焦村镇张村，看望并采访了“戏曲之家”101岁的赵恩老人。

赵恩，出生于1924年10月，其老伴张保善，字鹤鸣，与我市曲剧登台创始人之一的毕怀是同代人，自幼爱戏，是名红脸演员。他们的大儿子张海国、二儿子张海奎擅长乐器演奏，三儿子张海见、儿媳尚小珍能演唱，是焦村镇有名的戏曲之家。现已101岁的赵恩老人，耳聪眼明，身体硬朗，心态好，爱吃素食，喜爱看戏，尤其早年最爱看的戏是《梁山伯与祝英台》《劈山救母》等。当提起汝州早期曲子戏的一些人物时，老人依然记忆犹新。

走访中，赵恩的家人还即兴演唱了经典的戏曲唱段，戏韵悠扬，其乐融融(如右图)。

郭营战 马俊杰



伪装“老头乐”无证驾驶 被交警逮个正着

无证驾驶未悬挂机动车号牌的机动车，为了躲避检查和处罚，竟想出伪装老年代步车的歪招，结果被交警逮个正着。近日，居民刘某因上述违法行为被合并罚款700元。

2月20日，汝州交警在执勤过程中发现一辆“老年代步车”形迹可疑，遂拦停检查，结果发现，这是一辆小型轿车，挂了一副冒充老年代步车的车牌。经进一步核查，民警发现该驾驶人并未取得机动车驾驶证，属于无证驾驶机动车并且未按规定悬挂机动车号牌。经查，该车驾驶人刘某不想挂牌，为了逃避交警查处，便伪装成老年代步车以逃避监管。执勤民警对驾驶人进行了批评教育，并讲解了无牌、无证驾驶机动车上路行驶的危害。根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定，对驾驶人刘某未取得驾驶证驾驶机动车、驾驶未悬挂机动车号牌的机动车的违法行为，合并处以罚款700元的处罚。

郭营战 彭培龙

简讯

●近日，锦绣小学为深化家校共育理念，搭建家校沟通桥梁，举办了第七期家长学校大讲堂活动。本次活动邀请了五、六年级70多名家长参与，现场反响热烈。

张亚萍

●近日，市二中教育集团西校区组织全体师生开展了消防疏散应急演练活动，进一步加强学生的安全意识，强化学生的安全逃生技能，提高学校的应急处置能力，筑牢校园消防安全这道“防火墙”，打造“平安校园”。

张亚萍

●近日，市医保局党组成员、副局长陶彦平一行到市中医院医疗健康服务集团考核2024年度医保工作，通过查阅资料与实地察看相结合的方式对该院医保工作进行考核，并提出了意见和建议。

张亚萍 王泽鹏

●2月17日，市中等专业学校职教高考部召开2024-2025学年下学期全体教职工大会，回顾上学期工作并对本学期工作提出要求，安排部署工作纪律、教育教学、学生管理工作。会上，张淑芳老师还从家庭教育、社会教育、学校教育三个方面分享了外出培训学习的心得体会。此次会议不仅为新学期的各项工作指明了方向、明确了任务，更激发了全体教职工的工作热情和干劲。

张沛沛



强身健体，乐在其中。近日，记者在市体育场看到，市一中的学生正在体育课上跳绳。该校将跳绳纳入体育课程，不仅提升了学生的身体素质，还培养了学生们的协作精神和竞技意识。

张沛沛 摄